
Protokół z L                                                                                                                  
Sesji Rady Gminy Domaradz
z dnia 16 maja 2023r.

        W dniu 16 maja 2023r. (tj. wtorek) o godz. 14.00 w sali nr 3 Urzędu Gminy                 w Domaradzu odbyła się L sesja Rady Gminy Domaradz. Sesję otworzył Przewodniczący Stefan Wolanin, powitał radnych, Wójta, Sekretarza, Skarbnika, Radnego z Powiatu, Sołtysów sołectwa Baryczy i Golcowej oraz mieszkańców gminy.
Na podstawie listy obecności Przewodniczący stwierdził, że na sali jest 15 radnych   wobec tego obrady są prawomocne. 
Przewodniczący RG odczytał porządek obrad:
1. Otwarcie sesji
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Ustalenie porządku obrad.
4. Powołanie Komisji wnioskowej.
5. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
6. Informacja Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym.
7. Informacja Wójta z realizacji uchwał i wniosków z poprzedniej sesji.
8. Informacja o pracy Wójta Gminy Domaradz w okresie między sesjami oraz działaniach inwestycyjnych Gminy
9. Przedstawienie sprawozdań z działalności Komisji Stałych Rady Gminy Domaradz za 2022 rok.
10. Rozpatrzenie projektów uchwał lub zajęcie stanowiska w sprawie:
a)   zmian w uchwale budżetowej na 2023 rok  (projekt Uchwały Nr L.310.2023)
b) zasad udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków lub znajdującym się                    w gminnej ewidencji zabytków Gminy Domaradz  (projekt Uchwały Nr L.311.2023)
c) wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości w miejscowości Domaradz 
(projekt Uchwały Nr L.312.2023)
d) wskazania przedstawiciela do Zgromadzenia Związku Powiatowo-Gminnego Partnerstwa Gmin i Powiatu Brzozowskiego (projekt Uchwały Nr L.313.2023)
 11. Interpelacje i zapytania radnych.
 12. Odpowiedzi na interpelacje zgłoszone na poprzednich sesjach.
 13. Wolne wnioski i informacje.
 14. Przyjęcie wypracowanych wniosków z sesji.
 15. Zamknięcie sesji. 
Głosowanie porządku obrad:
za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0.

Ad. 1,2,3   - nastąpiło.
Ad. 4  Powołanie Komisji wnioskowej.Przewodniczący RG poprosił o zgłaszanie kandydatów do Komisji wnioskowej. Wiceprzewodniczący RG Edward Jara zgłosił radną Wandę Krupa i radnego Stanisława Mikosia. W/w radni wyrazili zgodę. 

Przewodniczący poddał skład komisji pod głosowanie przez podniesienie ręki: Udział w głosowaniu wzięło 15 radnych Głosowanie: za – 13, przeciw – 0, wstrzymało się – 2.
W skład Komisji wnioskowej weszli radni W. Krupa oraz S. Mikoś

Ad. 5 Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
Przewodniczący RG poinformował, że zapoznał się z protokołem do którego nie wnosi uwag oraz zaproponował, aby przyjąć protokół z poprzedniej sesji bez odczytywania. Uwag nie było.
Przewodniczący RG poddał pod głosowanie przez podniesienie ręki, kto jest za przyjęciem protokołu bez odczytywania. Udział w głosowaniu wzięło 15 radnych
Głosowanie: za – 15  przeciw – 0, wstrzymało się – 0. Protokół został przyjęty bez odczytywania.

Ad. 6 Informacja Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych                                w okresie międzysesyjnym.
Przewodniczący Stefan Wolanin poinformował, że w dniu 3 maja 2023r. uczestniczył              w obchodach rocznicy uchwalenia Konstytucji 3 Maja i Święta Matki Bożej Królowej Polski w Sanktuarium Matki Bożej Nieustającej Pomocy w Domaradzu. Przewodniczący dodał, że gościł na w/w uroczystości Poseł Adam Śnieżek. Ponadto wykonywał obowiązki związane z funkcją Przewodniczącego Rady Gminy.
Ad.  7 Informacja Wójta z realizacji uchwał i wniosków z poprzedniej sesji. 
Ad. 8 Informacja o pracy Wójta Gminy Domaradz w okresie między sesjami oraz działaniach inwestycyjnych Gminy.

Wójt poinformował, że uchwały są realizowane na bieżąco, a na ostatniej sesji w dniu  5 kwietnia został wypracowany 1 wniosek, które dotyczył: 
Zwrócić się z pismem do Podkarpackiego Zarządu Dróg Wojewódzkich w Rzeszowie o wykonanie przejścia dla pieszych wraz z oświetleniem na drodze wojewódzkiej          884 Bachórz Domaradz w miejscowości Barycz w sąsiedztwie Domu Ludowego. Wójt poinformował, że pismo zostało wysłane oraz przyszła odpowiedź, że została przeprowadzona wizja lokalna na miejscu ( szkoda, że nie zaproszono przedstawicieli gminy) i jest możliwa ta inwestycja, ale są przedstawiono warunki. Warunkiem jest, że zostanie przez Gminę zrobiony projekt na własny koszt oraz gmina dołoży 50% do tej inwestycji (trzeba zrobić chodnik po drugiej stronie i zrobić to przejście). Wójt poinformował, że musi zapoznać się ze szczegółami tej inwestycji: miejsce, koszt                i wówczas podejmie w tym zakresie decyzję. 
Uchwały realizowane są zgodnie z podjęciem. W dniu jutrzejszym nastąpi finalizacja działki pod budowę wieży widokowej- jest już akt notarialny i będzie zawarcie. 
Ponadto w dniu 3 maja 2023r. Wójta Gminy Domaradz uczestniczył w obchodach rocznicy uchwalenia Konstytucji 3 Maja i Święta Matki Bożej Królowej Polski                    w Sanktuarium Matki Bożej Nieustającej Pomocy w Domaradzu.
Działania inwestycyjne to: prace związane z kanalizacja w Golcowej I etap oraz została odebrana dokumentacje projektowa na całość; rozbudowa i modernizacja oczyszczalni ścieków w Domaradzu, gdzie za miesiąc wykonawca ma zaczynać pracę w tym zakresie; odbył się przetarg na zakup autobusu i wykonawca został wybrany. Autobus będzie przeznaczony na dowóz dzieci do szkoły, na wycieczki, zawody itp.. Zakup został sfinansowany w całości przez gminę.; cały czas trwają przebudowy dróg gminnych z dofinansowaniem z Polskiego Ładu z wkładem własnym gminy.                        W Golcowej zostało do wykonania 3 drogi. Do Baryczy już został przetransportowany sprzęt na przebudowę dróg. W Domaradzu została wykonana droga przez Firmę Drogbud za 91 945 zł. W Golcowej została wykonana droga tzn.. są to dwie drogi, które się ze sobą łączą i Firma Drogbud cześć tych robót wykonała nieodpłatnie - umowa tzw. niepisana tzn. jak otrzymają część środków z gminy tj. 91 tys. zł to reszte zrobią za środki własne. Odbyło się zapytanie cenowe na kolejną drogę Domaradz / Góra tzw. środków własnych, która wykonała firma Drogbud a 91 573 zł., a projekt widniał na            70 tys. zł. (było dwie firmy ta druga była jeszcze droższa) i trzeba dołożyć, bo droga jest w złym stanie i drogę tę trzeba wykonać. Ponadto została podpisana umowa                           z wykonawcą na rozbudowę sieci wodociągowej w miejscowości Domaradz – Płosina Prawa, w Przysiółku Domaradz/ Poddział; Domaradz/ Jasna Góra oraz Domaradz /Debrza. Następny przetarg odbył się na rozbudowę sieci wodociągowej w Baryczy –Przysiółek /.Dytkówka, gdzie kosztorys inwestorski opiewał na 209 tys. zł. i wygrała Firma LIDBUD Paweł Lisowski z ofertą na 164 820 tys. zł.  Poza tym zostały wykonane dwa remonty schodów : 1. do OSP Domaradz/Góra (15 120), 2. przed wejściem do Urzędu Gminy. (14 400). Prace trwaja przy wykonaniu podjazdu dla niepełnosprawnych przy Urzędzie Gminy w Domaradzu. Będzie jeszcze wymieniona kostka przed urzędem na taką samą jak wykonane zostały schody. Wykonywany jest projekt remontu na elewacje budynku Zespołu Szkół w Golcowej. Projekt przewiduje odnowę elewacji w różny sposób tzn. w jednym miejscu docieplenie w innym odgrzybianie – umycie i pomalowanie oraz wymiana rynien na całości i parapetów. Zostało również ogłoszone zapytanie na usługi koparką, które zostało rozstrzygnięte        i umowa została podpisana na 250 h i te godziny zostały podzielone na poszczególne sołectwa. Rozwożony jest kamień na drogi gminne. Gmina zakupiła traktor kosiarkę za 24 tys. zł. do koszenia stadionu, parkingu, poboczy. Został zakupiony przystanek szklany za 12 tys. 700 zł. na Golcowa Różankę. Zostało zakupione lustro (piąte z kolei) Domaradz Działki/Lutcza. Apel aby nie niszczyć i nie rozbijać. Zapadła decyzja                     o zamieszczeniu zapytania na wywóz azbestu (eternitu) na 70 ton. Był w tamtym roku nabór wniosków z Ochrony Środowiska, ale gmina otrzymała 6 tys. zł,                                          a zapotrzebowanie na wywóz azbestu było i jest bardzo duże wiec trzeba by dołożyć ze środków własnych. W tym czasie trzeba ,,liczyć pieniądze”, bo nastąpił wzrost paliwa, a idzie go dość dużo ( samochody – wożenie kamień, kosiarki , piły itp.) oraz energii jak wójt zaznaczył trzeba dołożyć do gazu – będzie podejmowana uchwała zmian  i nie wiadomo ile wyniesie prąd? Oświetlenie uliczne będzie teraz do godz. 22.00,                              a w okresie wakacyjnym do godz. 23.00, lampy są wymienione na LED. Wójt poinformował, że projekt jest gotowy na oświetlenie na Płosinę Prawą i będzie ogłoszony przetarg. Jeśli chodzi o Płosinę Lewą to projekt jest przygotowany i w tym roku może będzie realizacja, ale będzie to zależało od środków własnych. Wójt wyjaśnił, że czeka na dofinansowanie z Polskiego Ładu oraz na subwencje wyrównawczą wówczas będzie wiadomo jak dysponować otrzymanymi środkami. 
Został przeprowadzony kapitalny remont samochodu strażackiego w Baryczy – będzie do odebrania za 2 tygodnie.
Będzie ogłoszony przetarg na wodociągi w Domaradzu w kierunku Podpalanka. Pod koniec maja, początek czerwca zaczną się prace przy kopaniu studni głębinowych                       w Domaradzu/Poręby i Golcowej.
Wójt poinformował w sprawie chodnika na Domaradz/Płosina, że jak wynika                           z informacji GDDKiA w Rzeszowie, że w tym roku miał powstać. Był wykonany przetarg, który zawierał kilka różnych odcinków i został unieważniony, bo cena  była przewyższająca kosztorys. W dniu 20 maja  ma być ogłoszony ponowny, ale czy będą dołożone pieniądze? Wójt gminy przekazał, że Starostwo pozyskało dotacje na zabezpieczenie i stabilizację osuwiska powstałego w miejscowości Golcowa. Realizacja inwestycji zaplanowana jest na 2023 rok.
Wójt serdecznie dziękuje Panu posłowi Adamowi Śnieżkowi, dzięki któremu zaangażowaniu powiat brzozowski otrzymał środki z budżetu państwa  na zabezpieczenie i stabilizację osuwiska powstałego w miejscowości Golcowa. Remont osuwiska jest konieczny, ponieważ co roku się ono pogłębia, co grozi nawet utratą połączenia komunikacyjnego, a w Golcowej w miejscu osuwiska wprowadzony jest ruch wahadłowy.
Wójt poinformował, że jako gmina będzie hamowała wykonywanie nowych inwestycji, ogłaszać nowe przetargi po za drogami rolniczymi jeżeli otrzyma gmina pieniądze, które zostały zgłoszone jak co roku; plac zabaw w Baryczy- projekt i wykonanie do września oraz wodociągi – woda. Wójt wspomniał o sprzedaży węgla, który został zakończony          i którego sprzedano  780 ton. Na zakończenie Wójt gminy poinformował, że jak jego osoba, rada czy pracownicy gminy są po to, aby pomagać mieszkańcom gminy jak jest tylko potrzeba.

Ad. 9 Przedstawienie sprawozdań z działalności Komisji Stałych Rady Gminy Domaradz za  2022 rok.

Przewodniczący RG poinformował, że wszystkie sprawozdania za 2022 rok na posiedzeniach swoich komisji zostały przyjęte. 

Ad. 10 Rozpatrzenie projektów uchwał lub zajęcie stanowiska w sprawie:

a) zmian w uchwale budżetowej na 2023 rok  (projekt Uchwały Nr L.310.2023) Przewodniczący RG poprosił Skarbnik Gminy o wyjaśnienia.

Skarbnik GD
Zwiększa się plan dochodów budżetu gminy o kwotę 40.971,93 zł, z tego:
- zwiększa się dochody bieżące o kwotę 40.971,93 zł.
Szczegółowy plan zmian dochodów określa załącznik nr 1 do niniejszej uchwały.

Dochody od osób prawnych, od osób fizycznych i od innych jednostek nieposiadających osobowości prawnej oraz wydatki związane z ich poborem 7 827,13
Wpływy z innych opłat stanowiących dochody jednostek samorządu terytorialnego na podstawie ustaw 7 827,13
Wpływy z części opłaty za zezwolenie na sprzedaż napojów alkoholowych w obrocie hurtowym 7 827,13
Oświata i wychowanie 33 144,80; Szkoły podstawowe 2 263,20
Wpływy z tytułu kar i odszkodowań wynikających z umów (odszkodowanie od ubezpieczyciela za uszkodzoną pompę c.o. w Szkole Podstawowej Nr 2 w Golcowej)           2 263,20; Pozostała działalność 30 881,60
Dotacja celowa otrzymana z budżetu państwa na zadania bieżące realizowane przez gminę na podstawie porozumień z organami administracji rządowej (porozumienie             nr MEiN/ 2023/DPI/487 z dnia 24.04.2023 r. o udzielenie wsparcia finansowego na realizację zadania w ramach przedsięwzięcia Ministra Edukacji i Nauki pod nazwą: „Poznaj Polskę”, przygotowanie i przeprowadzenie wycieczek szkolnych dla uczniów Zespołu Szkół w Golcowej, Szkoły Podstawowej Nr 2 w Golcowej, Szkoły Podstawowej w Baryczy) 30 881,60

Zwiększa się planowany deficyt budżetu o kwotę 305.790,40 zł, którego źródłem pokrycia ustalono przychody z nadwyżki z lat ubiegłych.
Zwiększa się planowane przychody budżetu o kwotę 305.790,40 zł, z tego:
§ 957 Nadwyżki z lat ubiegłych o kwotę 305.790,40 zł. 
Wyodrębnia się dochody i wydatki budżetu gminy związane ze szczególnymi zasadami wykonywania budżetu gminy, wynikające z ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi:

Dochody od osób prawnych, od osób fizycznych i od innych jednostek nieposiadających osobowości prawnej oraz wydatki związane z ich poborem; Wpływy z innych opłat stanowiących dochody jednostek samorządu terytorialnego na podstawie ustaw; Wpływy z części opłaty za zezwolenie na sprzedaż napojów alkoholowych w obrocie hurtowym 7 827,13

Wydatki: Ochrona zdrowia; Przeciwdziałanie alkoholizmowi; Zakup materiałów                    i wyposażenia 7 827,13
Zwiększa się plan wydatków budżetu gminy o kwotę 346.762,33 zł, z tego:
- zwiększa się wydatki bieżące o kwotę 227.700,33 zł.
- zwiększa się wydatki majątkowe o kwotę 119.062,00 zł.
Szczegółowy plan zmian wydatków określa załącznik nr 2 do niniejszej uchwały.

Uzasadnienie:
- zwiększenie planu wydatków na gaz 90.000 zł (kotłownia w budynku urzędu gminy)
- wymiana pieca i komina w mieszkaniu w OZ w Golcowej 12.000 zł
- przygotowanie wniosku o dofinansowanie ze środków UE projektu cyfryzacji                   i infrastruktury informatycznej w urzędzie gminy 18.450 zł
- projekt nadbudowy i przebudowy budynku szkoły w Domaradzu 130.000 zł
- naprawa pompy co w SP2 Golcowa 2.263,20 zł (zwrot kosztów od ubezpieczyciela)
- na organizację wycieczek w ramach programu „Poznaj Polskę” dla ZS Golcowa 28.070 zł, SP2 Golcowa 9.485 zł, SP Barycz 10.367 zł (dofinansowanie ze środków budżetu państwa)
- na program przeciwdziałania alkoholizmowi 7.827,13 zł (środki z tzw. małpkowego)
- na paliwo do ciągnika do wywożenia nieczystości 21.300 zł
- remont zaplecza sportowego w Domaradzu 27.938 zł (środki w ramach funduszu sołeckiego)
- zwiększenie środków na wykonanie placu zabaw przy szkole w Baryczy 17.000 zł.
Przewodniczący podziękował Skarbnik Gminy.

J. Łukaszyk Wysoka Rado, Panie Wójcie - odnośnie tego projektu nad którym pracujemy, wypowiedzi wcześniejszej no można na prawdę pochwalić, bo wiele rzeczy się dzieje tych środków dużo wpłynęło. Była też tam informacja od Pana Wójta                                   o oszczędzaniu. Ja na wstępie chciałbym powiedzieć, że nie jest  przeciwny czy rozwojowi czy rozbudowie szkoły w Domaradzu, żeby takie sugestie nie szły, tylko chciałem zwrócić uwagę czy to jest po prostu dobry sposób te pieniądze użytkujemy. Przed poprzednimi wyborami cała szkoła w Domaradzu była gruntownie remontowana łącznie z elewacją, a w tym stanie nie mamy co zrobić i nadbudowujemy, bo nie mamy miejsca. Ja już o tej szkole wspominałem nie raz i moje zdanie było troszeczkę inne. Czy dobrym rozwiązaniem będzie nadbudowa – nie wiem – być może tak, no nie mamy żadnej informacji z zewnątrz - działamy tylko w oparciu o to co mamy przedstawiane, przynajmniej ja takiej informacji nie wiem jakie są opinie ludzi, być może są inne pomysły też - ludzi np. na Domaradz/Górze skoro ten budynek istnieje, nie można, nie mogło by funkcjonować przedszkole, albo klasy 1-3. Kupiliśmy autobus, który tu jest niby na dowożenie też kosztuje. I ten projekt, no to jest sam projekt, a czy raczej jakaś wstępna przynajmniej analiza kosztów takiej rozbudowy jest – nie wiem -  znana Panu Wójtowi?.

Wójt GD wyjaśnił, że w ZSP w Domaradzu była wywiadówka na której uczestniczył               i na której zadał pytanie: czy ktoś z rodziców zgodzi się przewiesić dzieci z tej szkoły do szkoły na Górę – nie było odpowiedzi tzn. nikt się nie zgodzi. Wójt dodał, że na dzień dzisiejszy ta szkoła jest w stanie pomieścić wszystkie dzieci bez rozbudowy. Wójt przekazał, że z danych z urodzeń, które posiad wynika, że w Domaradzu  rodzi się coraz więcej dzieci, a ta inwestycja rozbudowy nie będzie wykonana za rok czy dwa. Mogą być ogłoszone nabory na rozbudowę szkół, ale podstawą jest projekt. Technicznie rozbudowa tej szkoły jest możliwa i spełni wymogi straży i innych służb. Projekt to koszt 130 tys. zł brutto. Nie da się zrobić w rok wszystkiego trzeba czasu, a dzieci przybywa z roku na rok.
J. Łukaszyk w ramach uzupełnienia – nie chodzi, że ja mam coś przeciwko rozbudowy tej szkoły tylko chciałem wiedzieć czy jest taka wola i czy wszyscy mieszkańcy rozumieją - co to oznacza. Likwidacja na Górze szkoły oznacza to, że za chwile nie będzie sklepu i nie będzie niczego i będzie robił się taki Przysiółek. Podobnie rozbudowa tej szkoły – wszyscy, którzy logicznie myślą, wiedzą jaka będzie konsekwencja w innej części naszej gminy, bo jak ktoś logicznie myśli to chyba się domyśli. I tyle, no i czy poprostu chcą, bo ja oczywiście jestem za Domaradzem, za całą gminą, ale czy rzeczywiście ma być tylko Domaradz, a reszta to ma być taki Przysiółek Domaradza typu Golcowa, Barycz, Domaradz/Góra. Nie możemy musimy dbać                       o wszystkich przynajmniej ja to tak widzę . Jeżeli ludzie są za tym no ja też przeciwko nic nie mam.                
Wójt GD wyjaśnił, że o likwidacji tej szkoły Domaradz/Góra zadecydował Kurator oraz dużo dzieci i tak przeszło nim nastąpiła likwidacja. Likwidacje też wymusiła ekonomia, bo szkół z roku na rok trzeba coraz więcej dokładać prócz subwencji , w tym roku gmina musi dołożyć 6 milionów 400 tys. ( w tamtym roku ponad 4 miliony zł.) Budynek tej szkoły będzie wydzierżawiony albo powstanie Klub Seniora zostanie poszerzona działalność GOK .
Więcej uwag nie było
Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie.
W głosowaniu udział brało 15 radnych
Głosowanie : za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. Uchwał została przyjęta.

b) zasad udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków lub znajdującym się                    w gminnej ewidencji zabytków Gminy Domaradz  (projekt Uchwały Nr L.311.2023)

Przewodniczący RG poprosił Skarbnik GD
Skarbnik GD wyjaśniła. Uzasadnienie:
Zgodnie z art. 81 ustawy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (Dz. U. z 2022 r. poz. 840) dotacja na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane udzielona przez organ stanowiący gminy dotyczy zabytku wpisanego do rejestru lub znajdującego się w gminnej ewidencji zabytków. Wójt prowadzi gminną ewidencję zabytków w formie zbioru kart adresowych zabytków nieruchomych z terenu gminy.
Obowiązująca Uchwała Nr XXX/218/2013 Rady Gminy Domaradz z dnia                              29 października 2013 r. w sprawie określenia zasad udzielania dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków, nie uwzględnia obiektów wpisanych do gminnej ewidencji zabytków. Uzasadnieniem projektu niniejszej uchwały jest konieczność przystosowania przepisów do zapisów ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami oraz do zasad naboru wniosków o dofinansowanie z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków.
W związku z faktem, iż beneficjentem dotacji może być przedsiębiorca (podmiot gospodarczy) w uchwale zawarto zapisy dotyczące pomocy publicznej (§ 4). Na mocy ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej (Dz. U. z 2023 r. poz. 702), projekt uchwały został skonsultowany                          z Prezesem Urzędu Ochrony Konkurencji  i Konsumentów, który nie zgłosił uwag do przedmiotowej uchwały.

Więcej uwag nie było
W głosowaniu udział brało 15 radnych
Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie.
Głosowanie : za – 15, przeciw - 0, wstrzymało się – 0.  Uchwała została przyjęta.
     
c) wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości w miejscowości Domaradz (projekt Uchwały Nr L.312.2023)

Przewodniczący RG odczytał w/w projekt Uchwały wraz z uzasadnieniem

Uzasadnienie:
W związku z podaniem które wpłynęło na sprzedaż działki o numerze ewidencyjnym 11867 o pow. 0.4359 ha   położonej  w miejscowości Domaradz. Działka 11867 jest własnością Gminy Domaradz i  graniczy z działką ewidencyjną 11868. Właściciel nieruchomości 11868 wyraził chęć nabycia działki 11867 celem powiększenia własnej działki.  Nieruchomość ma nieregularny kształt z dojazdem  do drogi Gminnej. Działka zostanie zbyta w drodze przetargu nieograniczonego  
W głosowaniu udział brało 15 radnych
Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie.
Głosowanie : za – 15, przeciw - 0, wstrzymało się – 0.    Uchwała została przyjęta.   

d) wskazania przedstawiciela do Zgromadzenia Związku Powiatowo-Gminnego Partnerstwa Gmin i Powiatu Brzozowskiego (projekt Uchwały Nr L.313.2023)
Przewodniczący RG poprosił o zgłaszanie kandydatów
B. Duplaga wytypowała Wójta GD
Sekretarz GD wyjaśnił, że Wójt już jest, bo wychodzi jak wszyscy wójtowie w skład Porozumienia zgodnie ze statutem
A. Nowak zgłosił Sekretarza Gminy ; Sekretarz GD wyraził zgodę

Przewodniczący odczytał treść projektu Uchwały 
Wyznacza się Pana Stanisława Gierulę jako  przedstawiciela do Zgromadzenia  Związku Powiatowo-Gminnego  „Partnerstwa Gmin i Powiatu Brzozowskiego”.

W głosowaniu udział brało 15 radnych
Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie.
Głosowanie : za – 15, przeciw - 0, wstrzymało się – 0.    Uchwała została przyjęta.   

Przerwa 5/10 minut
Po przerwie przechodzimy do pkt 11

Ad. 11 Interpelacje i zapytania radnych.

Nie było pytań

Ad. 12 Odpowiedzi na interpelacje zgłoszone na poprzednich sesjach.
Nie było.

Ad. 13. Wolne wnioski i informacje.

E. Jara poinformował, że w dniu 29 kwietnia odbyła się akcja rozdawania flag, którą zorganizowano w Brzozowie. Blisko 600 biało-czerwonych ufundowali podkarpaccy parlamentarzyści Prawa i Sprawiedliwości wspólnie z samorządowcami i wręczali je na Rynku sołtysom, strażakom ochotnikom czy przedstawicielkom Kół Gospodyń Wiejskich z powiatu brzozowskiego. Część flag do domów zabrali też licealiści, którzy także wzięli udział w krótkiej uroczystości. Radny zaznaczył, że był to bardzo miły gest oraz poinformował, że podzielił się otrzymanymi flagami z radnymi z Domaradza, aby swoje okręgi udekorowali tak jak on swoja jak nazwał Aleja Sołtysa udekorował flagami. Sołtysi z Golcowej i Baryczy tez otrzymali.

J. Łukaszyk złożył wniosek bo było bardzo ładnie z tymi flagami z tym, że w Golcowej jak wisiały na tych wybudowanych przystankach to nie pasował, bo przystanki trzeba koniecznie odmalować.

H. Mazur zapytała czy w trakcie prac przy usuwisku, a na pewno to będzie dłuższy okres czasu będzie zorganizowany jakiś objazd.

Wójt GD poinformował, że wskazanym objazdem będzie droga przez Nowiny i cześć drogi Jasienicy R. i ten odcinek drogi z dziurami, który tam jest przez las zostałby poprawiony kamieniami czy żwirem albo destruktem (skrobany asfalt). Natomiast dla mieszkańców można rozważyć drogę przez Aniołówkę, ale ruch  jednostronny, albo koło Kobiałki w górę a wracamy przez Aniołówkę. Są drogi takie, które można poprawić tymczasowo kamieniem czy klińcem, ale tylko dla mieszkańców, którzy wiedzą jak jechać i nie boją się jechać.

H. Mazur zapytała jeszcze o drogę rolną w Golcowej na Różance w kierunku Izdebek, czy można ja jeszcze poprawić – utwardzić oraz naprawić przepusty czy udrożnić koparką fosy. Ta droga jest używana na dojazd do pół uprawnych i do wybudowanych domów.

W. Krupa zgłosiła wniosek :
Wykoszenie trawy na skrzyżowaniu i w okolicy cmentarza w Domaradzu.

A. Nowak zgłosił wniosek dot. uzupełnienia kamieniem poboczy drogi Golcowa / Barycz od obecnie poszerzonej drogi w górę, gdzie są duże uskoki oraz jak będzie koparka to jest potrzeba poprawić i udrożnić zapchane przepusty przy tej drodze.

W. Krupa
Radna W. Krupa kontynuując swoją wypowiedź na zebraniu wiejskim w Domaradzu dot. przejścia dla pieszych przy sklepie Stokrotka przez drogę krajową. Radna poinformowała o podjętych działaniach w/w temacie. Radna była u Wójta Gminy Niebylec i rozmawiała w/w sprawie na którą otrzymała pisemną odpowiedź. Wójt Gminy Niebylec pozytywnie przychyla się do próśb mieszkańców Gminy Domaradz wykonania takiego przejścia. Radna również rozmawiała z kierownikiem policji                    w Domaradzu oraz z Komendantem Powiatowym Policji w Brzozowie, aby w tym kierunku pomogli poprzez wystosowanie odpowiednich pism. Komendant Powiatowy Policji w Brzozowie bardzo poważnie przyjął te uwagi i poinformował, że zna już odpowiedź od GDDKiA w Rzeszowie oraz podziękował Wójtowi Gminy Domaradza, że takie pismo zostało wysłane. Odpowiedź jest, ale na stronie internetowej jej nie ma, a Wójt na zebraniu wiejskim zadeklarował, że będzie zamieszczona.

Wójt GD odpowiedział, że odpowiedź od GDDKiA miała być zamieszczona na stronie internetowej gminy, ale po analizie postanowił, że nie będzie zamieszczał w imię utrzymania dobrych stosunków z GDDKiA w Rzeszowie. Wójt dodał, że może to pismo udostępnić Pani radnej, a Pani będzie mogła z nim robić co chce. 

W. Krupa poinformowała, że kserokopie tego pisma ma i w związku z tym odczytała go na dzisiejszej sesji odnosząc się zawartych argumentów. ( zał. do protokołu). Radna          w trakcie czytania poinformowała, ze rozmawiała z Komendantem Powiatowym Policji w Brzozowie w sprawie ograniczenia szybkości na tym odcinku drogi ( jest 90km/h) oraz na całokształt tego problemu tj. bezpieczeństwa dla pieszych powiedział, że nie obiecuje czy będzie pisał czy podejmie jakiekolwiek działania w tym kierunku, ale uda się na miejsce i spróbuje zbadać sytuację. Gmina zwróciła się z pismem się do kierownika Policji w Domaradzu oraz do kierownika Ruchu Drogowego do Brzozowa. Radna zwróciła się do Przewodniczacego RG aby przy braku odpowiedzi zaprosić Kierownika Ruchu Drogowego z Brzozowa. Radna dokończyła czytanie pisma od GDDKiA. Pismo, które otrzymała gmina od GDDKiA  jest skandaliczne, ponieważ przedstawiają w nim tylko i wyłącznie argumenty przeciw. Kończąc radna powiedziała, że będzie wszystko robione, aby to przejście zostało oznakowane.

A. Nowak zwrócił się z prośbą do Radnego Powiatowego w sprawie bezpieczeństwa dzieci, a chodzi o dojecie dzieci ze szkoły ZS w Golcowej do przejścia dla pieszych            w kierunku Ośrodka Zdrowia zwracając uwagę , że nie ma przejścia dogodnego przez most ( pasowałaby oddzielna kładka) to jest tylko narysowane przejście do którego prowadzi błotnista droga. Dzieci musza przejść przez błotnista drogę, aby dojść do przejścia, a jest to droga powiatowa. (10 m, aby dojść od szkoły do przejścia)

Jan Pilch wyjaśnił, że przejście od szkoły przez most tj. od placu szkolnego drogą gminną do pasa drogowego drogi powiatowej to jest w kompetencji gminy, natomiast pas drogowy drogi powiatowej to kompetencja powiatu. W związku z tym wykonanie kawałek chodnika wzdłuż drogi powiatowej w pasie drogowym w kierunku Domaradza jest jak najbardziej możliwe. Wobec tego trzeba się zwrócić z pismem do Rady Powiatu w Brzozowie w w/w sprawie. Radny wspomniała o przejściu dla pieszych w Domaradzu w stronę płyty boiska sportowego od parkingu przy kościele. Radny zwrócił uwagę, że jest tu potrzebna współpraca. 

Ponadto radny poinformował o realizacji inwestycji chodnikowych na trenie gminy Domaradz i na terenie powiatu. Sprawa dotyczy, że wszystkie gminy partycypują                  w kosztach budowy chodników przy drogach powiatowych tzn. 50/50  wartości po przetargowej. Projektowanie chodnika, wyrobienie decyzji, pozwolenie na budowę to stoi po stronie powiatu, natomiast sama realizacja fizyczna inwestycji jest po prostu do podziału i jeśli jest to inwestycja tylko powiat i gmina to jest po 50/50. Przykładem będzie inwestycja np. 100 tys. zł wartość kosztorysowa / po przetargowa wówczas           50 tys. płaci powiat i 50 tys. płaci gmina, ale jeśli dany chodnik jest wpisany jako inwestycja do wniosku i np. jest to 80 tys. zł. ze zewnątrz, to zostaje  20 tys. zł również do podziału tzn. po 10 tys. zł powiat i gmina. W ubiegłym roku została zrealizowana inwestycja remontu drogi powiatowej Domaradz/Przysietnica na ogólną kwotę po przetargu 4 mln 713 tys. 790 zł. Prace były podzielone na dwa etapy: przebudowa drogi - roboty nawierzchniowe wraz z istniejącym odcinkiem chodników w Domaradzu             i Golcowej na długości 3 km 85 m bieżących. Na tę inwestycję powiat wyłożył 1 mln 624 tys.; Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg 1 mln 677tys. 501zł,  gmina 0 razem 3 mln 302 tys. 181 zł. Ta sama inwestycja w dziale chodników dla pieszych w ciągu drogi powiatowej Domaradz/Przysietnica gdzie w Domaradzu długość wyniosła 662 m bieżące. Tu powiat dołożył 494 tys. 542 zł.; Rządowy Fundusz rozwoju Dróg                     717 tys. 097zł., a gmina dołożyła 200 tys. zł. co w sumie dało razem 1 mln 714 tys. 609 zł. Aby inwestycję zamknąć trzeba było wyłożyć 4 mln 713 tys. 790 zł. Ta kwota 200 tys. zł nie stanowi 50 % wkładu i wymagana kwota 50% wkładu ze strony gminy to jest kwota 347 tys. 255 zł. Została podjęta uchwała na kwotę 200 tys. zł, ale zostało do (zapłaty) wyrównania 147 tys. 255 zł. W związku z tym Radny Powiatu zwrócił się                o podjęcie stosownej uchwały w sprawie wyrównania zaległości dodając, że wszystkie gminy dopłacają. Na zakończenie radny wspomniał o inwestycji na boisko szkolne          w Baryczy, które powstało przy współpracy Starostwa Powiatowego i Gminy Domaradz. Radny jeszcze zgłosił, aby dążyć do wykonania wspomnianego przejścia dla pieszych przy stadionie oraz wybudowania chodnika przez gminę Domaradz.

Sołtys T. Koza odniósł się do zgłoszonych wniosków przez radna Mazur i radnego Nowaka. Odnośnie wniosku w sprawie drogi w stronę Baryczy tj. na Ropę to jest potrzeba odmulenia, częściowego przeczyszczenia i odbudowanie poboczy. Natomiast droga zgłaszana przez radną Mazur to jest ta droga, której stan wymaga gruntownej naprawy, a jest to droga rolnicza więc złożenie wniosku na taką inwestycje miałoby lepsze efekty, bo można wówczas wykonać tę drogę w pełnym jej zakresie.

A. Stec odniósł się do wspomnianej inwestycji na boisko szkolne w Baryczy, które powstało przy współpracy Starostwa Powiatowego i Gminy Domaradz 50/50 tak oczywiście, ale 100 tys. zł jest wiele? - tak średnio. Następnie radny zadał pytanie do Wiceprzewodniczącemu Rady Powiatu Janowi Pilch w sprawie drogi Barycz/Niebylec, która miała być jeszcze wykonana w 2022 roku. Droga ta miała być finansowana                    z  budżetu powiatu tj. ponad 1 mln zł. i był przedstawiciel zarządu, Pani sołtys , było mówione, że droga będzie poszerzona i zrobiona nowa nakładka. Jednak  z nie wiadomo z jakiej przyczyny zostało to zdjęte z wykonania i Pan wspomniał, ze będzie to wykonane z innych (wszyscy radni powiatowi wraz z Domaradza zagłosowali za zdjęciem tych środków, czyli na nie wykonaniu tej drogi). Kiedy ta droga powiatowa              z tych innych pieniędzy będzie wykonana, bo ludzie o to pytają. Po za tym odnosząc się do chodników to w  kadencji 2014/18 za obecnego Wójta chodniki w Gminie Domaradz tj. w Baryczy, Domaradzu i w Golcowej były robione. Trzeba czasem też spojrzeć               w wstecz, ale radny poprosił, aby J. Pilch odniósł się co do wykonania wspomnianej drogi.

Wójt GD odniósł się jeszcze do chodnika Domaradz/Przysietnica . Ustalenia 50/50 to prawda, ale ustalenia miedzy Wójtem, a Wicestarostą, który odpowiada za drogi              w Powiecie czyli Panem Adamskim były zupełnie inne. Ten wniosek opiewał na całość prac od Golcowej Różanki po krzyżówkę w Domaradzu były wskazane miejsca dot. chodnika w tych miejscach, gdzie ich brak ( od Sołtysa w stronę Golcowej) tak, aby były ciągi chodników. Cały czas jest mowa o budowie chodników, ale nie było takiego przypadku żeby jakakolwiek z gmin dokładała do remontu chodnika  czyli do rozebrania 
chodnika starego i do zrobienia nowego z kostki. Wójt nie jest w stanie wytłumaczyć po co rozbierać stary chodnik i budować nowy tego nie rozumnie. Wójt przekazał, że Pan Starosta go poinformował, że podjął taką decyzję, a skoro podnajął taką decyzję jednoosobowo to niech za to zapłaci. Natomiast mówienie o wyrównaniu, że gmina ma cokolwiek wyrównać to jest nie możliwe, bo gmina może dofinansować inwestycje do czasu jej rozliczenia, a ta inwestycja została już rozliczone i nie może gmina tam dołożyć pieniędzy. Wójt zaznaczył, że jest szereg pytań jak np. ile dróg zostało zrobionych na terenie Gminy Domaradz z tzw. Polskiego Ładu, gdzie dofinansowanie jest 5% - ani metr. 

Radny J. Pilch zapytał Wójta Gminy czy ma w zamiarze uregulować te 147 tys. 255 zł do w/w inwestycji, czy ma to zostać zwieszone w próżni, co nie ułatwi to pracy Radnym Rady Powiatu o realizację następnych inwestycji chodnikowych. Radny poinformował odnośnie drogi Barycz/Niebylec. Ta droga była w programie oraz był składany wniosek, który nie przeszedł, ale pieniądze zostały zabezpieczone do następnej transzy do składania. Wynikła jednak potrzeba remontu drogi Domaradz /Przysietnica na kwotę, gdzie współfinansowanie obejmowało 50/50, a że tam wniosek nie przeszedł więc trzeba było te pieniądze szybko wykorzystać. Natomiast sprawa drogi w kierunku Barycz w kierunku Gwoźnicy ,,zawisła” ( Starosta - dziury zostały połatane), a sprawa jest pilna i potrzeba jej naprawy. Ponadto na terenie Gminy Domaradz mamy 19 km 590 m dróg powiatowych z tego jest 7 km 160 m bieżących chodników. Radny będzie apelował do Zarządu o położenie nakładki łącznie z chodnikami.

E. Jara poinformował, że wnioski i lista w sprawie klińca czy koparki jest złożona                     w Referacie Gospodarki u Pani Kierownik.

Wójt GD odpowiedział na pytanie Wiceprzewodniczącego Powiatu, że gmina nie zapłaci, bo to technicznie jest nie możliwe, bo inwestycja została już zakończona i nie ma takich pieniędzy. ( koszt budowy nowego chodnika ile wyniósł)

J. Łukaszyk zaznaczył, że Gmina Domaradz zostaje bardzo pomijana oraz wybiórczo jest robione to co nie musiało być np. rozbierać dobre chodniki i robić nowe zamiast robić tam, gdzie to potrzebne i w ten sposób najgorsze zostało zostawione. Projekt był inny co do drogi Domaradz/Przysietnica.

Wójt GD przychylił się do wypowiedzi radnego Łukaszyka. Projekt był inny co do drogi Domaradz/Przysietnica oraz wybiórczo było wybierane i robione to co nie musiało być. Polski Ład to 17 mln zł, ale dla wybranych gmin powiatu, a Domaradz zostaje pomijany. Najgorsza droga koło sołtys została zostawiona.

Ad. 14  Przyjęcie wypracowanych wniosków z sesji.

Radna Wanda Krupa odczytał 4 wypracowane wnioski:
1. Odmalować przystanki w Golcowej (J. Łukaszyk)
2. Wykosić trawę w okolicy skrzyżowania i cmentarza w Domaradzu (W. Krupa)
3. Poprawić nawierzchnię i udrożnić przepust na drodze Golcowa /Różanka w stronę Izdebek (H. Mazur)
4. Uzupełnić pobocze kamieniem na drodze Golcowa / Barycz oraz udrożnić zapchany przepust (A. Nowak)

Przewodniczący poddał wnioski pod głosowanie.
Głosowanie : za – 15, przeciw - 0, wstrzymało się – 0.       

Ad. 15 Zamknięcie sesji. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący RG zamknął  L (50) sesję Rady Gminy Domaradz. 
Sesja trwała do godz. 16.15                                                          Przewodniczący Rady Gminy Protokołowała: D. Mendyka                                                                      Stefan Wolanin
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